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Área de Transcripciones 

 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

PRIMERA LEGISLATURA ORDINARIA DE 2023 

 

COMISIÓN ESPECIAL DE SELECCIÓN DE CANDIDATA O CANDIDATO APTO 

PARA LA ELECCIÓN DE MAGISTRADO DEL TRIBUNAL CONSTITUCIONAL DEL 

CONGRESO DE LA REPÚBLICA 

9.ª SESIÓN EXTRAORDINARIA 

(Continuación) 

 

MIERCOLES, 18 DE OCTUBRE DE 2023 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA YESSICA ROSSELLI AMURUZ DULANTO 

 

—A las 19:31 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Buenas noches con todos. 

Primero, disculpar la tardanza. Vengo de la misa por el año de 

la partida de mi padre, pero aquí estoy, para cumplir mis 

labores parlamentarias. 

Señoras y señores congresistas, buenas noches. 

Miembros de esta importante comisión especial, es importante 

precisar que asumo la conducción de esta sesión en mi 

condición de vicepresidenta de la comisión. La elección de una 

persona que ejercerá el cargo de magistrado constitucional es 

una alta responsabilidad. El Tribunal Constitucional es el 

garante de la Constitución y de los derechos de todos los 

ciudadanos. 

Quiero resaltar la importancia de las decisiones que tomamos 

en esta comisión, pero también quiero decirles que como mujer 

que valora y respeta la democracia y las libertades, respeto 

la decisión que tomó el colega Elías. Lo hizo en ejercicio de 

su libertad y de sus convicciones; sus motivos, él los 

explicó. Pero también debe quedar claro que quienes estamos 

aquí cumplimos nuestro deber constitucional y legal, basado en 

el respeto que le tenemos a la Constitución y a nuestro 

Congreso. 

Desde aquí hacemos una invocación al Grupo Parlamentario 

Podemos y a la Junta de Portavoces, para que en la brevedad 

posible designe un miembro para esta comisión y podamos elegir 

al presidente de la comisión. 

Señor secretario técnico, por favor, tome asistencia para 

verificar el quorum correspondiente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Con su anuencia, señora 

vicepresidenta. 

Señores y señoras congresistas, vamos a pasar asistencia a la 

continuación de la novena sesión extraordinaria de fecha 18 de 
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octubre de 2023, en la sala Miguel Grau Seminario de la 

Palacio Legislativo. 

Congresista Amuruz Dulanto. 

La señora AMURUZ DULANTO (AV.P).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Amuruz Dulanto, presente. 

Congresista Jeri Oré (); congresista Alegría García. 

El señor ALEGRÍA GARCÍA (FP).— Alegría, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alegría García, presente. 

Congresista Aragón Carreño (); congresista Bellido Ugarte. 

El señor BELLIDO UGARTE (PB).— Bellido Ugarte, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bellido Ugarte, presente. 

(2) 

Congresista Bermejo Rojas (); congresista Cruz Mamani. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Cruz Mamani, presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, presente. 

Congresista Cueto Aservi. 

El congresista Cueto Aservi ha consignado su asistencia, a 

través del chat del Microsoft Teams, a las 19:35 h. 

Congresista García Correa. 

El señor GARCÍA CORREA (APP).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista García Correa, presente. 

Congresista Medina Hermosilla. 

La congresista Medina Hermosilla ha consignado su asistencia, 

a través del chat del Microsoft Teams, a las 19:36 h. 

Congresista Bermejo Rojas. 

El señor BERMEJO ROJAS (CD-JP).— Presente. 

El RELATOR .— Congresista Bermejo Rojas, presente. 

Segundo llamado. 

Congresista Jeri Oré (); congresista Aragón Carreño (). 

La señora PRESIDENTA.— Han registrado su asistencia a la 

presente sesión ocho congresistas. Se encuentran con licencia 

cero congresistas. El quorum para la presente sesión es de 

seis congresistas. 

Contamos con el quorum de Reglamento. Puede iniciar la sesión. 

Siendo las 7 con 38 minutos de la noche, del miércoles 18 de 

octubre de 2023, reunidos de manera semipresencial en la sala 

Miguel Grau Seminario, del Palacio Legislativo; y virtual, a 

través de la plataforma Teams, se inicia la continuación de la 

novena sesión extraordinaria de la Comisión Especial de 
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Selección de Candidata o Candidato Apto para la Elección de 

Magistrado del Tribunal Constitucional. 

El señor ALEGRÍA GARCÍA (FP).— La palabra, presidenta, por 

favor. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, colega Alegría, adelante. 

El señor ALEGRÍA GARCÍA (FP).— Gracias, presidenta. 

Presidenta, vistos los hechos el día de ayer, de los cuales 

usted ha dado cuenta al inicio de esta sesión, y de lo cual 

quiero rescatar, efectivamente, la importancia de la 

continuidad de… o la prevalencia de esta comisión, entendiendo 

la gran importancia que tenemos como parlamentarios de poder 

elegir a un miembro del Tribunal Constitucional. 

Es por eso, presidenta, que antes de dar inicio un poco al 

Orden del Día, me gustaría que se pueda solicitar a la 

Secretaría Técnica información respecto a si el cronograma que 

aprobamos previamente va a poder continuar. Porque tenemos 

información, obviamente previa a esta sesión, que no podríamos 

continuar con el cronograma el día de mañana y sucesivamente 

con las actividades que tenemos previstas. Entonces, me 

gustaría que nos puedan responder. Y de no poder continuar, 

voy a plantear una cuestión previa, pero me gustaría que 

primero nos informen si es (3) posible o factible poder 

continuar con el cronograma aprobado. 

La señora PRESIDENTA.— Secretario técnico, nos podría, por 

favor, explicar. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señora vicepresidenta, con su 

anuencia, a través suyo, para responder al congresista y a los 

congresistas presentes. 

El cronograma es la relación de fechas que deben cumplirse en 

las etapas.  

Hoy día, por ejemplo, deberíamos notificar ya los resultados 

del criterio que ustedes adopten respecto de los descargos que 

han hecho los postulantes a los informes de Contraloría. Sin 

embargo, ¿esto puede suceder en esta sesión? Sí, podría 

suceder. Lo que pasa es que van a venir una serie de hechos 

que no están definidos todavía. Ejemplo, los términos de 

referencia de la contratación de los sicólogos ha sufrido un 

inconveniente, en tanto que se pide en los términos de 

referencia 10 años, y no pueden enviar en este momento los 

currículos de los que han acreditado, solamente pueden enviar 

currículos de personas con cinco años. Y en la evaluación que 

se ha hecho, se ha solicitado que la experiencia en este tipo 

de concursos sea de diez años. Eso, por un lado. 

Por otro lado, señora presidenta, tenemos que hacer una 

publicación el día domingo, a más tardar, de quiénes están ya 

aptos para sus entrevistas personales, en dos diarios y en la 

página web. 
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El inconveniente también es que esos TR, si es que pudiésemos 

llegar a conseguir los currículos, los tiene que firmar quien 

es el presidente, porque son términos de referencia de 

contratación del Congreso a través del presidente de esta 

comisión. 

Entonces, va a haber un retraso que se suma el hecho de que 

haya una semana de representación a partir de la próxima 

semana. En ese sentido, lo prudente sería que esto se pueda —

como indica el Reglamento y seguramente el congresista Alegría 

lo va a poder señalar con mayor precisión— se pueda 

reprogramar, que lo permite el Reglamento. 

Si se hiciera una reprogramación a partir de un acuerdo de 

reprogramación que se pueda hacer el lunes 23 o el viernes 20, 

esto se podría publicar la próxima semana, se podría retomar 

las etapas el lunes 30; y ya no estaríamos en una corrida que 

ha hecho la Secretaría Técnica, entregando el informe el día 

27 de noviembre, sino los primeros días de diciembre, y 

pasados los cinco días que manda la Ley del Tribunal 

Constitucional, esto lo podría ver el pleno del Congreso el 

día 13 aproximadamente. Eso queda siempre al criterio de los 

señores congresistas que aprueben esta reprogramación. 

Eso es cuanto tengo que informar, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, secretario técnico. 

Sí, tiene la palabra el congresista Alegría. 

El señor ALEGRÍA GARCÍA (FP).— Gracias, presidenta. 

Creo que es evidente que de algún modo no vamos a poder 

continuar con el cronograma, esto en virtud a los hechos 

ocurridos el día de ayer. Sin embargo, como lo mencionó 

también el secretario técnico, el artículo 8, en el punto 8.2, 

mencionan que el cronograma del Concurso Público de Méritos 

puede ser modificado cuando ocurra una situación especial o un 

caso fortuito de fuerza mayor, de acuerdo a la comisión 

especial. 

En ese sentido, presidenta, planteo una cuestión previa para 

que reprogramemos esta sesión para el día lunes 23, a las 10 

de la mañana, si es que no tienen inconveniente los señores 

congresistas, llamando un poco o invocando un poco a los 

congresistas a hacer un pequeño esfuerzo, entendiendo que es 

una semana de representación, pero debido a los hechos 

suscitados, que no han sido parte o no han podido ser 

previstos, creo que amerita un esfuerzo adicional. 

Por eso nuevamente, presidenta, planteo una cuestión previa 

para reprogramar esta sesión para el lunes 23 a las 10 de la 

mañana. 

La señora PRESIDENTA.— Sí, tiene la palabra el congresista 

García. 
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El señor GARCÍA CORREA (APP).— Muchas gracias, vicepresidenta. 

En vista a lo opinado por el secretario técnico, veo que nos 

vamos a ajustar mucho al cronograma aprobado. 

Entonces, en ese sentido, me adhiero a la cuestión previa para 

poder tener el tiempo prudente y poder tomar las decisiones 

correctas. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista. 

Está solicitando el uso de la palabra el congresista Cueto, 

por Teams. 

Secretario técnico, creo que ha hecho la pregunta de manera 

escrita porque tiene problemas de conexión. ¿Puede dar lectura 

a su pregunta? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Sí, señora presidenta.  

Con su anuencia, el señor congresista ha indicado que tiene 

problemas de conexión con su micro, con su audio, y formula la 

siguiente pregunta: (4)  

¿Es posible que la comisión acuerde reprogramar el cronograma 

aprobado debido a los últimos sucesos ocurridos? 

Como ya lo ha explicado el congresista Alegría, y luego 

también el señor congresista Idelso García Correa, el 

Reglamento permite la reprogramación en su artículo 8, 8.2, si 

no recuerdo mal… 8.2, como me indican bien acá los 

especialistas parlamentarios. Y el congresista dice que si 

esto es permitido, él apoya la propuesta de la reprogramación. 

Eso es todo cuanto tengo que informar, señora presidenta. 

Bermejo está levantando la mano, señora presidenta. Pide la 

palabra. 

La señora PRESIDENTA.— Sí. 

Tiene el uso de la palabra el congresista Bermejo. 

El señor BERMEJO ROJAS (CD-JP).— Sí, señora presidenta. 

Yo estoy de acuerdo con la reprogramación, lo que pasa es que 

el lunes se inicia la semana de representación, y a mí me va a 

tocar ir por carretera, y dudo que me vaya a poder conectar.  

Yo no sé si nuestro colega Alegría podría considerar si 

podríamos reprogramar esto, pero más bien para este viernes, 

¿no?, que todavía estamos todos en Lima, no vamos a estar 

ajetreados. 

Veo que hoy solo somos ocho, que faltan seis. Entonces, a lo 

mejor, se nos podría complicar para poder cumplir con la 

reprogramación que, desde luego, yo estoy absolutamente de 

acuerdo. 

Eso, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias, congresista. 
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Tiene el uso de la palabra el congresista Alegría. 

El señor ALEGRÍA GARCÍA (FP).— Gracias, presidenta. 

Un poco entendiendo la preocupación del colega Bermejo, 

entiendo que la gran parte o la mayoría de los miembros 

integrantes de esta comisión son congresistas de región. Yo 

plantearía tal vez hacer un pequeño esfuerzo y sesionar el día 

domingo, tal vez a las 10 u 11 de la mañana, de manera 

virtual, entendiendo que para esta fecha ya podríamos buscar, 

primero, los acuerdos internos de nombrar a un presidente o 

presidenta. Y, en segunda instancia, poder de algún modo 

invocar a la bancada que todavía falta acreditar uno de sus 

miembros, que lo puede hacer tal vez en la sesión plenaria del 

día de mañana, y con eso tendríamos la posibilidad de sesionar 

y llegar a los acuerdos previstos. 

La señora PRESIDENTA.— Creo que primero podríamos votar la 

cuestión previa, para suspender esta sesión, y luego 

procedemos a la votación de la fecha para la siguiente sesión. 

¿Está bien? Ya. 

Dado que el artículo del Reglamento 8.2 lo permite, permite la 

reprogramación del cronograma, procedemos a la votación para 

la reprogramación del cronograma. 

Secretario técnico. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, vamos a pasar a 

votar la cuestión previa planteada por el señor congresista 

Alegría, en el sentido de acordar que esta comisión 

reprograme, dadas las circunstancias, el cronograma. 

En ese sentido, se va a pasar lista, se va a llamar. Los que 

estén de acuerdo con reprogramar esto dirán “sí”. Los que no 

estén de acuerdo en reprogramar dirán “no”. 

Con su anuencia, señora presidenta, vamos a pasar al voto. Los 

que están a favor dirán “sí”. Los que están en contra, dirán 

“no”. 

Congresista Amuruz Dulanto. 

La señora AMURUZ DULANTO (AV.P).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Amuruz Dulanto, sí. 

Congresista Jeri Oré (); congresista Alegría García. 

El señor ALEGRÍA GARCÍA (FP).— Alegría, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Alegría García, sí. 

Congresista Aragón Carreño (). 

El congresista Jeri Oré ha consignado su voto “sí”, a favor, a 

través del chat del Microsoft Teams, a las 19:49 horas. (5) 

Congresista Bellido Ugarte. 

El señor BELLIDO UGARTE (PB).— A favor. 
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El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bellido Ugarte, sí, a 

favor. 

Congresista Bermejo Rojas. 

El señor BERMEJO ROJAS (CD-JP).— A favor. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Bermejo Rojas, sí, a 

favor. 

Congresista Cruz Mamani. 

—Se filtra una conversación de algún micrófono encendido. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— Disculpe, señor secretario, tuve 

una distracción, porque estoy en la Comisión de Presupuesto y 

también en el pleno. 

¿Me puede precisar el sentido del tema que estamos votando? 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, se está 

votando aprobar, vía cuestión previa planteada por el señor 

congresista Alegría, adoptar el acuerdo de reprogramar el 

cronograma. Reprogramar el cronograma, que ha pedido el 

congresista Alegría, ha sido también reforzado por el 

congresista Idelso García y por el congresista Cueto Aservi. 

El señor CRUZ MAMANI (PL).— A favor.  

Gracias. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cruz Mamani, a favor. 

Congresista Cueto Aservi. 

El señor CUETO ASERVI (RP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Cueto Aservi, sí. 

Congresista García Correa. 

El señor GARCÍA CORREA (APP).— Sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista García Correa, sí. 

Congresista Medina Hermosilla. 

La congresista Medina Hermosilla ha votado por el sí a través 

del chat del Microsoft Teams, a las 19:51 h. 

Segundo llamado. 

Congresista Aragón Carreño. 

El señor ARAGÓN CARREÑO (AP).— Aragón Carreño, sí. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Aragón Carreño, sí, y se 

consigna su asistencia. 

La señora PRESIDENTA.— Ha sido aprobada la cuestión previa con 

diez votos, por unanimidad. 

En consecuencia, se va a citar a todos los señores 

congresistas para que la siguiente sesión sea el día lunes a 

las 9 de la mañana, de manera virtual. 
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El señor  .— Disculpe, presidenta, ¿podría repetir la 

fecha y la hora, por favor? 

La señora PRESIDENTA.— Sí. Será el día lunes, a las 9 de la 

mañana, de manera virtual. 

Señores congresistas, no habiendo otro punto que tratar, 

solicito la dispensa del trámite de aprobación del acta de la 

presente sesión para la ejecución inmediata de los acuerdos y 

disposiciones adoptadas.  

Si no hubiera objeción de ningún congresista, se da por 

aprobada. 

Ha sido aprobada por unanimidad. 

Siendo las 7 con 54 de la noche, del miércoles 18 de octubre 

de 2023, se levanta la novena sesión extraordinaria de la 

Comisión Especial de Selección de Candidata o Candidato Apto 

para la Elección de Magistrado del Tribunal Constitucional. 

Muchas gracias. 

Se levanta la sesión. 

—A las 19:54 h, se levanta la sesión. 


